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第八章章末卷2
[bookmark: _GoBack]一、选择题（每题3分，共30分）
1．（2005•河池）分别让小车从斜面的同一高度滑下，滑到铺有粗糙程度不同的毛巾、棉布、木板的水平面上，小车在不同的平面上运动的距离如图所示．实验结论可以反驳下列说法中的哪一条（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．摩擦力越小，小车的速度减缓就越慢
B．若平面非常光滑，小车将永远运动下去
C．小车受到力的作用就运动，不受力的作用就不运动
D．运动的物体不受力作用时，将保持匀速直线运动
【考点】6J：牛顿第一定律．
【难度】中等．
【分析】通过我们观察到的实验现象，虽然这三次小车的初速度都相同，但是运动的距离却不相同．这说明是阻力在改变物体的运动状态．阻力越大，运动距离越短；阻力越小，运动距离越长．若没有阻力，则运动的物体就不会停下来，将永远的沿直线匀速运动下去．
【解答】解：A、木板表面的阻力小，小车运动的距离远，表明摩擦力越小，小车速度减少得越慢；
B、如果阻力越小，则小车运动的距离将越远．推理：如果运动物体不受力，它将保持匀速直线运动；
C、从实验中我们分析出力和运动的关系：物体的运动不需要力来维持，力是改变物体运动状态的原因．因为实验中，小车在水平方向上只受到阻力，小车的运动并没有受到推力的作用．且由于阻力的存在，改变了小车的运动速度．通过对现象的分析，我们发现阻力大的，速度减少得快；阻力小的，速度减少得慢．由此我们推理出如果物体不受任何力，运动的物体将永远的运动下去．
D、若平面非常光滑，阻力为零，则不会有力改变物体的运动状态，小车的速度将保持不变，不会变快也不会变慢，永远的运动下去．
故选 C．
【点评】这个实验是探究阻力对物体运动的影响．做法是给水平桌面铺上粗糙程度不同的物体，让小车从斜面顶端从静止开始滑下．观察小车从同一高度滑下（目的是为了在水平面上的初速度相同）后，在不同表面运动的距离做好这个实验，好好的分析这个实验现象，也就能够很好的理解力和运动的关系了．
　
2．（2005•钦州）如图所示在地球上的四个位置分别静立着中国人、北极熊、阿根廷人和企鹅，对他们的受力情况，下列说法中正确的是（　　）
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A．只有北极熊受到的重力和地球对它的支持力是平衡的
B．企鹅受到的重力大于地球对它的支持力
C．中国人、阿根廷人除了受到重力和支持力外，一定还受到摩擦力
D．他们受到的重力和地球对他们的支持力均为一对平衡力
【考点】6R：平衡力的辨别；7A：重力的方向．
【难度】中等．
【分析】要解决此题需要知道重力的概念及方向．知道由于地球的吸引受到的力为重力，重力的方向是竖直向下的，即指向地心．
掌握二力平衡的条件．
【解答】解：A、中国人、北极熊、阿根廷人和企鹅都会受到重力，并且他们受到的重力与地球对他们的支持力是一对平衡力．所以A选项说法错误．
B、企鹅受到的重力和支持力是一对平衡力，大小相等．所以B选项说法错误．
C、中国人、北极熊、阿根廷人和企鹅都受到的重力和支持力，他们都处于静止状态，没有发生相对运动或有发生相对运动的趋势，一定不受到摩擦力．所以C选项说法错误．
D、他们都处于静止状态，则受到的重力与地球对他们的支持力是一对平衡力．所以D选项说法正确．
故选D．
【点评】此题主要考查了重力的方向及二力平衡的条件．
　
3．（2004•湟中县）锯齿都是东倒西歪，不在一个平面，这是因为（　　）
A．这样使锯齿更锋利
B．这样使锯更耐受撞击
C．锯用的太久，齿被撞歪
D．可以使锯口加宽，减小材料对锯的摩擦力
【考点】7I：增大或减小摩擦的方法；21：物质的基本属性．
【难度】中等．
【分析】A、锯齿的锋利程度是由两个因素：硬度和尖利程度决定，从这两个方面来考虑；
B、锯是否耐撞击是由锯的硬度决定的；
C、根据新旧锯齿的形状对比来做出解答；
D、锯口加宽，锯条和被锯物体之间的压力减小，从而减小摩擦力．
【解答】解：A、锯齿的锋利程度是由锯齿材料的硬度和尖利程度决定的，因为钢锯的锯齿的材料和尖利程度都没有因为东倒西歪而改变，所以不会增大其锋利程度，A是错误的；
B、锯是否耐撞击是由锯齿的材料决定的，与形状没有关系，所以B是错误的；
C、新的钢锯锯齿也是东倒西歪的，所以C是错误的；
D、锯齿做成东倒西歪的形状，可以使锯条在前后拉动的过程中，所锯物体位置的宽度增加，有利于钢锯的前后伸缩，减小了对钢锯的压力，从而减小摩擦，所以D是正确的．
故选D．
【点评】此题考查的是生活中常见的物体﹣﹣﹣锯条用到的物理知识，是一道应用题；
要解答此题想，需要对物体的硬度、摩擦力的知识灵活掌握．
　
4．（2016•无锡）教室的门关不紧，常被风吹开．小明在门与门框之间塞入硬纸片后，门就不易被风吹开了．下列解释合理的是（　　）
A．门被风吹开是因为门没有受到摩擦力的作用
B．门没被吹开是因为风吹门的力小于摩擦力
C．塞入硬纸片是通过增大压力来增大摩擦
D．塞入硬纸片是通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦
【考点】7I：增大或减小摩擦的方法．
【难度】中等．
【分析】（1）摩擦力大小的影响因素：压力大小和接触面的粗糙程度．
（2）在门与门框之间塞入硬纸片后，门不易吹开，根据影响摩擦力大小的因素分析其实质．
【解答】解：
A、被风吹开是因为门的滑动摩擦力很小，很容易克服摩擦将门吹开；故A错误；
B、门相当于一个杠杆，门没被吹开，说明杠杆处于平衡状态，风吹门的力也可能大于或等于摩擦力，故B错误；
CD、塞入硬纸片后，使门与门框之间的压力增大，因此是通过增大压力来增大摩擦；故C正确，D错误．
故选：C．
【点评】掌握静摩擦力与滑动摩擦力的区别，掌握增大摩擦力和较小摩擦力的方法，并能应用于实际生活．
　
5．（2015•黔南州）如图所示，三位同学用同一组器材在水平地面上沿水平方向用力进行了下面三项操作：甲同学拉木块A在长木板B上匀速运动；乙同学拉A在B上加速运动；丙同学拉B，使AB一起匀速运动．三位同学的操作中A与B之间的摩擦力的大小分别为f甲、f乙、f丙，则下列说法正确的是（　　）
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A．f甲=f乙，f丙=0	B．f甲=f乙=f丙
C．f甲=f丙＜f乙	D．f甲＜f乙，f丙不确定
【考点】7D：摩擦力的大小．
【难度】中等．
【分析】抓住三种条件下A与B物体的运动状态和影响滑动摩擦力大小的因素就可判断摩擦力的大小；另外还有考虑产生摩擦力的条件﹣﹣发生相对运动．
【解答】解：
滑动摩擦力的大小与两个因素有关，即：压力大小、接触面的粗糙程度．而与物体的运动速度、接触面积无关．
根据题干信息：甲同学拉木块A在长木板B上匀速运动；乙同学拉A在B上加速运动；都是物体A与物体B发生了相对运动，产生了滑动摩擦；而在两种情况下，压力大小及接触面的粗糙程度未变，故摩擦力不变即摩擦力相等；即f甲=f乙；
当丙同学拉B，使AB一起匀速运动时，物体A与物体B相对静止，即A与B未发生相对运动，也没有相对运动的趋势，故它们之间没有摩擦力的存在，即摩擦力等于零；f丙=0；故A正确，B、C、D错误．
故选A．
【点评】此题考查影响摩擦力的因素以及产生摩擦力的条件；根据题目中提供的运动状态可分析摩擦力的大小．
　
6．（2015•恩施州）在做“研究滑动摩擦力大小”的实验时，将木块A放置水平木板B上，加载一个钩码，把一支测力计系在A上，如图所示．当向左拉动B时，测力计指针稳定．下列讨论中错误的是（　　）
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A．此装置可研究滑动摩擦力大小与压力的关系
B．A受B的摩擦力与测力计拉力是一对平衡力
C．A受到B的摩擦力的大小为2.4N，方向向左
D．若增大拉动B的速度，测力计的示数会变大
【考点】7L：探究摩擦力的大小与什么因素有关的实验．
【难度】中等．
【分析】物体静止和做匀速直线运动时，此时物体处平衡状态，受到的力是平衡力，二者大小相等、方向相反、作用在同一直线上，可根据一个力的大小、方向，确定另一个力的大小和方向；滑动摩擦力的大小与压力大小和接触面的粗糙程度有关，若两者都不发生变化，则滑动摩檫力不变；滑动摩檫力的方向与物体相对运动的方向相反．
【解答】解：A、两物体间接触面的粗糙程度不变，在A上加减钩码可以改变物体间的压力大小，该实验装置可以探究滑动摩擦力大小与压力的关系，故A正确；
B、A受到B对它的滑动摩擦力与弹簧测力计的拉力作用而静止，处于平衡状态，则A受B的摩擦力与测力计拉力是一对平衡力，故B正确；
C、由图示弹簧测力计可知，其分度值为0.2N，示数为2.4N，A处于平衡状态，由平衡条件可知，A受到的滑动摩擦力f=F=2.4N，A相对于B向右运动，A受到的滑动摩擦力方向水平向左，故C正确；
D、A、B间的摩擦力是滑动摩擦力，滑动摩擦力与物体间接触面的粗糙程度和物体间的压力有关，与物体的运动速度无关，如果增大拉动B的速度，A、B间接触面的粗糙程度、物体间的压力保持不变，物体间的滑动摩擦力不变，由平衡条件可知，测力计的示数不变，故D错误．
故选D．
【点评】此题考查学生对于物体处于静止或匀速直线运动状态时，受到平衡力的作用和相互平衡的两个力大小相等、方向相反、作用在同一直线上的理解与运用．
　
7．（2013•广州）忽略一切阻力，原静止在水平面上的大石头被另一块小石头水平撞击，大石头的运动情况是（　　）
A．始终静止不动
B．动了一点点，很快停下来
C．撞击时开始运动，然后慢慢停下来
D．撞击时开始运动，然后做匀速直线运动
【考点】6J：牛顿第一定律．
【难度】中等．
【分析】要想改变物体的运动状态一定要有力的作用，据此来分析大石头的变化．同时，还要关注当不受外力时，物体将保持静止状态或匀速直线运动状态．
【解答】解：此题的前提是“忽略一切阻力”，因此，原静止在水平面上的大石头被另一块小石头水平撞击，其运动状态一定改变，即开始运动．又因为没有阻力的作用，所以大石头将做匀速直线运动．只有选项D的说法符合题意．
故选D．
【点评】解答此题需要一定的想象力和推理能力，抓住“忽略一切阻力”这一前提，是进行推理和想象的关键．
　
8．（2013•鞍山）下列关于力学现象的解释中正确的是（　　）
A．人用力推车，车未动，是因为推力小于摩擦阻力
B．书本静止在课桌上，是因为书本受到的重力与书本对桌面的压力平衡
C．汽车刹车后，速度会逐渐减小，最后会停下来，是因为汽车具有惯性
D．苹果在空中下落的越来越快，是因为力是改变物体运动状态的原因
【考点】6L：惯性；6F：力的作用效果；6R：平衡力的辨别．
【难度】中等．
【分析】（1）当物体处于静止状态或匀速直线运动状态时，受平衡力作用；
（2）二力平衡的条件是：作用在同一物体上的两个力，大小相等，方向相反，并且在同一直线上；
（3）滑行的物体最终停下来是由于受到阻力的作用；
（4）力的作用效果是：可以改变物体的形状，可以改变物体的运动状态．
【解答】解：A、人用力推车，车未动，处于静止状态，说明受力平衡，即推力等于阻力，故A说法错误；
B、书本受到的重力作用在书本上，而书本对桌面的压力是作用在桌面上，这两个力不是作用在同一物体上，不符合二力平衡的条件，故B说法错误；
C、汽车刹车时，受到地面的摩擦阻力，在该力的作用下，汽车的运动状态发生改变，速度会越来越小，最终会停下来，并不是由于具有惯性，故C说法错误；
D、苹果在空中下落时，由于受力竖直向下的作用，其运动状态不断改变，下落速度越来越大，故D说法正确．
故选D．
【点评】该题通过实例考查了力的作用效果和二力平衡的知识，在应用力的作用效果时时要注意辨别物体发生变化的是形状还是运动状态，在判断两个力是否为平衡力时要注意这两个力需要同时满足四个条件，即：作用在同一物体上的两个力，大小相等，方向相反，并且在同一直线上．
　
9．（2013•济南）沾上灰尘的衣服，用手轻轻拍打几下，就干净多了．小刚用下面的四句话解释了这一过程：
①灰尘与衣服分离落向地面，衣服便干净了
②一手拿着沾有灰尘的衣服，用另一只手轻轻拍打
③灰尘由于具有惯性，继续保持原来的静止状态
④衣服受力后运动状态发生改变，由静止运动起来．
这四句话最合理的排列顺序是（　　）
A．②③④①	B．②③①④	C．②④①③	D．②④③①
【考点】6M：惯性现象．
【难度】中等．
【分析】解释惯性现象时的步骤：
①确定研究对象，阐明其原来的运动状态；
②说明哪个物体或物体的哪一部分受到力而改变了运动状态；
③说明哪个物体或物体的哪一部分由于惯性要保持原来的运动状态；
④说明结论．
【解答】解：一手拿着沾有灰尘的衣服，用另一只手轻轻拍打，衣服由于受到手的作用力由静止变为运动，而衣服上的灰尘由于惯性要保持原来的静止状态，灰尘和衣服就会分离，由于重力的作用就会落下来．故这四句话最合理的排列顺序是②④③①．
故选D．
【点评】知道任何物体都有保持原来运动状态的性质，会用惯性知识解释生活现象．
　
10．（2013•成都）如图所示的装置，物块M放在粗糙程度相同的水平桌面上，左右两端用细线通过滑轮连接着两个相同的吊盘．小聪用它做实验时发现：当在左盘中放100g的砝码、右盘中放200g的砝码时，物块M可以向右做匀速直线运动．如果盘中的原有砝码都不变，使物块M最终可以向左匀速直线运动的方案是（滑轮的摩擦不计）（　　）
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A．在左盘中再加100g砝码
B．在左盘中再加200g砝码
C．在左盘中再加100g砝码，在右盘中再加100g砝码
D．在左盘中再加200g砝码，在右盘中再加100g砝码
【考点】6T：二力平衡条件的应用．
【难度】中等
【分析】首先由受力分析明确物体M受力情况，由M的运动状态可判断M受摩擦力的大小；当M运动方向发生变化时，摩擦力方向同时发生变化，根据压力与接触面粗糙程度的变化确定摩擦大小变化；最后根据物体始终受力平衡可求得左侧应加砝码．
【解答】解：在左盘中放质量为100g的砝码，右盘中放质量为200g砝码时，物体M恰好向右做匀速直线运动，即物体受力平衡，因此物体所受向左的摩擦力与物体受到向右的合力相等，即f=2G﹣G=G．
当物体向左运动时，摩擦力方向向右，由于压力和接触面的粗糙程度不变，故物体受到摩擦力不变，又因为物体仍然做匀速直线运动，则物体受到向右的摩擦力与物体受到的拉力相等，方向相反，即物体受到的拉力大小等于300g砝码的重力，方向向左，因此需向左盘中再加200g砝码．
故选B．
【点评】本题考查物体的受力分析以及影响摩擦力大小的因素，重点是物体所受摩擦力的大小、方向判断，明确一般情况下，摩擦力的方向与运动方向相反；大小与压力和接触面的粗糙程度有关．
二、填空题（每空2分，共46分）11．（2013•绥化）在草坪上滚动的足球，受到的阻力越小，运动的路程越　远　（选填远或近），若滚动时它所受的外力全部消失，它将　做匀速直线运动　．
【考点】6U：力与运动的关系．
【难度】中等．
【分析】掌握力和运动的关系，运动的物体受到的阻力越小，物体速度减小得越慢，运动的距离越长；
根据牛顿第一定律，若物体不受任何外力，物体将保持静止状态或匀速直线运动状态．
【解答】解：滚动的足球，受到的阻力越小，速度减小得越慢，运动的距离越长，若滚动时它所受的外力全部消失，它将做匀速直线运动．
故答案为：远；做匀速直线运动．
【点评】此题考查了运动和力的关系及牛顿第一定律的理解，原来运动的物体，不受力将做匀速直线运动，原来静止的物体，不受力将保持静止状态．
　
12．（2013•齐齐哈尔）小伟要探究“滑动摩擦力的大小与什么因素有关”，他猜想影响滑动摩擦力大小的因素可能有：
①接触面所受的压力大小；
②接触面的粗糙程度；
③接触面积的大小．
接下来小伟通过如图所示实验操作验证他的猜想：
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（1）实验中小伟应该用弹簧测力计水平　匀速直线　拉动木块在长木板上滑动，这样做是根据　二力平衡　的知识得出拉力等于摩擦力，从而测出木块所受的摩擦力的大小．
（2）如果小伟要探究猜想②，他应该选择　甲和丙　两幅图所示的实验步骤来操作，根据图中弹簧测力计的示数可得出结论：在其他因素相同的情况下，　接触面越粗糙　，滑动摩擦力越大．
（3）小伟要探究猜想③，他将木块切去一半，重复甲的操作过程，如图丁所示．他比较甲和丁的实验结果，得出结论：滑动摩擦力的大小与接触面积的大小有关．你认为他的结论可靠吗？答：　不可靠　．小伟在实验中存在的问题是　没有控制压力大小不变　．
【考点】7L：探究摩擦力的大小与什么因素有关的实验．
【难度】中等．．
【分析】（1）掌握二力平衡条件，要正确测出摩擦力的大小，需拉动木块做匀速直线运动；
（2）根据猜想，要探究摩擦力大小与接触面的粗糙程度的关系，需使压力大小和接触面积大小相同，改变接触面的粗糙程度；
（3）要探究摩擦力大小与接触面积的大小的关系，需使压力大小和接触面的粗糙程度相同，改变接触面积的大小；
【解答】解：（1）实验中小伟应该用弹簧测力计水平匀速直线拉动木块在长木板上滑动，这是拉力和摩擦力是一对平衡力，摩擦力等于拉力；
（2）要探究摩擦力大小与接触面的粗糙程度的关系，需使压力大小和接触面积大小相同，改变接触面的粗糙程度，所以应选择甲图和丙图；
由图知，在其他因素相同的情况下，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大；
（3）要探究摩擦力大小与接触面积的大小的关系，需使压力大小和接触面的粗糙程度相同，改变接触面积的大小，而小伟将木块切去一半，则在接触面积变化的同时，压力也发生了变化，所以得出错误结论．
故答案为：（1）匀速直线；二力平衡；（2）甲和丙；接触面越粗糙；（3）不可靠；没有控制压力大小不变．
【点评】此题是探究“滑动摩擦力的大小与什么因素有关”的实验，考查了学生对控制变量法的理解和应用，题目很典型．
　
13．（2013•眉山）如图所示，在“探究滑动摩擦力大小与什么因素有关”的实验中：
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（1）实验过程中，必须用弹簧测力计沿　水平　方向拉着物块A做　匀速直线　运动，这样做便能测量出滑动摩擦力的大小．
（2）在甲、乙、丙所示图中，分别用F1=1N，F2=2N，F3=1.5N的拉力，拉着物块A匀速前进．分析甲、乙两图可得：在接触面粗糙程度相同时，　压力　越大，滑动摩擦力越大；分析　甲与丙　两图可得：在压力一定时，接触面粗糙程度越大，滑动摩擦力越大．
（3）大量实验进一步证明：在接触面粗糙程度相同时，滑动摩擦力大小与压力大小成正比．在丙图中物块A上叠放一块与A相同的物块B，用弹簧测力计拉着物块A，使物块B随A一起匀速前进（如图丁所示）．此时弹簧测力计示数为F4，则F4=　3　N；此运动过程中，物块B受到的摩擦力为　0　N．
【考点】7L：探究摩擦力的大小与什么因素有关的实验．
【难度】中等．．
【分析】（1）根据二力平衡条件的知识进行分析，一对平衡力的大小相等；
（2）分析三幅图中的控制的量和改变的量结合测力计的示数得出结论；
（3）根据摩擦力与压力的关系结合丙图的示数得出结论；
根据摩擦力产生的条件得出B受到的摩擦力．
【解答】解：（1）实验过程中，必须用弹簧测力计沿水平方向拉动木块做匀速直线运动，拉力和摩擦力平衡，大小才相等；
（2）甲、乙两图，接触面粗糙程度相同，乙的压力大于甲的压力，拉力大于甲的拉力，可得在接触面粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力越大；
甲、丙两图，压力相同，丙比甲接触面粗糙，丙的拉力大于甲的拉力，可得在压力一定时，接触面粗糙程度越大，滑动摩擦力越大；
（3）在接触面粗糙程度相同时，滑动摩擦力大小与压力大小成正比，丁与丙的接触面粗糙程度相同，丁的压力是丙的2倍，所以摩擦力是丙的2倍，拉力也是丙的2倍，应为1.5N×2=3N；
又AB两物体同时向前做匀速直线运动，所以它们之间没有摩擦力．
故答案为：（1）水平；匀速直线；（2）压力；甲与丙； （3）3；0．
【点评】此题是“探究滑动摩擦力大小与什么因素有关”的实验，考查了学生对控制变量法的掌握及应用，（3）中告诉滑动摩擦力大小与压力大小成正比的特点，分析丁的测力计示数，考查了学生对新知识的应用，同时还考查了摩擦力产生的条件．
　
14．（2013•长沙）在探究“滑动摩擦力的大小与哪些因素有关”的实验中．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）小华的三次实验情况如图甲、乙、丙所示．实验时，用弹簧测力计拉木块在水平木板（或毛巾）上做　匀速直线　运动，这时滑动摩擦力的大小等于弹簧测力计的示数．
（2）比较甲和乙两组数据可知，压力一定时，　接触面越粗糙　，滑动摩擦力越大．
（3）小华比较甲和丙两组数据得出结论：压力越大，滑动摩擦力就越大．老师指出这样得出的结论是不对的．理由是：　没有控制接触面的粗糙程度不变　．
【考点】7L：探究摩擦力的大小与什么因素有关的实验．
【难度】中等．．
【分析】（1）根据二力平衡的原理，必须使物体做匀速直线运动才行；
（2）滑动摩擦力的大小跟压力、接触面的粗糙程度有关，在实验中要用到控制变量法，研究摩擦力和接触面的粗糙程度是否有关时，要控制压力一定；研究摩擦力和压力是否有关时，要控制接触面的粗糙程度相同．
【解答】解：（1）让木块做匀速直线运动，此时弹簧测力计的拉力与摩擦力才是一对平衡力，拉力才等于摩擦力；
（2）比较甲和乙两组数据可知，压力一定时，甲的摩擦力f甲=F甲=3.6N，乙的摩擦力f乙=F乙=5.6N，说明压力一定时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大；
（3）甲和丙两幅图中的压力不同，接触面的粗糙程度不同，而得出压力越大，滑动摩擦力就越大的结论是不正确的，原因是在研究摩擦力大小和压力大小的关系时，没有控制接触面的粗糙程度不变．
故答案为：（1）匀速直线；（2）接触面越粗糙；（3）没有控制接触面的粗糙程度不变．
【点评】此题主要考查的是学生对“滑动摩擦力的大小与哪些因素有关”实验的理解和掌握，注意二力平衡知识和控制变量法的熟练运用．
　
15．（2013•乐山）小明在探究“摩擦力的大小与什么因素有关”的实验时，用弹簧测力计沿水平方向拉动木块，使它沿水平长木板匀速滑动，从而测出摩擦力；改变放在木块上的砝码，从而改变木块与长木板之间的压力；把棉布、毛巾等铺在长木板上，从而改变接触面的粗糙程度．
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（1）观察三个实验，比较甲图和　乙　图所示实验，说明摩擦力的大小与作用在物体表面的压力有关．
（2）观察三个实验，比较甲图和丙图所示实验，说明在　作用在物体表面的压力　相同时，接触面越　粗糙　，摩擦力越大．
（3）小明在进行乙图中实验时，改变放在木块上的砝码，通过多次实验得到摩擦力F摩与作用在物体表面的压力F压的关系图线如丁图所示由图可知：F摩=　0.25　F压．当木块与砝码的总重力为6N时，木块在长木板上滑动时受到的摩擦力为　1.5　N，若此时弹簧测力计的读数为2.5N，则木块将做　加速　运动．
【考点】7L：探究摩擦力的大小与什么因素有关的实验．
【难度】中等．．
【分析】（1）摩擦力的大小和压力、接触面的粗糙程度有关．要研究摩擦力和压力的关系，必须控制接触面的粗糙程度不变，改变压力；要研究摩擦力和接触面粗糙程度的关系，必须控制压力不变，改变接触面的粗糙程度；
（2）根据图象中压力和摩擦力的数据，找出其关系；物体在平衡力的作用下保持匀速直线运动，如果受的不是平衡力，拉力大于摩擦力，物体将改变运动状态．
【解答】解：（1）要探究摩擦力的大小与作用在物体表面的压力的关系时，必须控制接触面的粗糙程度相同，压力不同，观察三个实验可知，符合要求的是甲图和乙图；
（2）观察三个实验，比较甲图和丙图所示实验可知，作用在物体表面的压力相同，接触面的粗糙程度不同，所以摩擦力不同，且接触面越粗糙摩擦力越大，说明在作用在物体表面的压力相同时，接触面越粗糙，摩擦力越大；
（3）由摩擦力F摩与作用在物体表面的压力F压的关系图线可知，当作用在物体表面的压力为2N时，摩擦力为0.5N；作用在物体表面的压力为4N时，摩擦力为1N；作用在物体表面的压力为6N时，摩擦力为1.5N；所以摩擦力F摩与作用在物体表面的压力F压的关系是：F摩=0.25F压；
若弹簧测力计的拉力为2.5N时，木块受的不再是平衡力，拉力大于摩擦力，则木块将不再做匀速直线运动，而做加速运动．
故答案为：（1）乙；（2）作用在物体表面的压力；粗糙；（3）0.25；1.5；加速．
【点评】此题主要考查的是学生对摩擦力影响因素实验的理解和掌握，注意控制变量法的运用，同时考查了学生对图象的分析处理能力，中考热点题型．
三、（每题6分，共24分）
16．（2012•蚌埠自主招生）如图甲，某同学利用弹簧测力计测量小木块在桌面上的摩擦力：
（1）实验时发现，当拉力等于0.5N时，物体保持静止，此时物体受到的摩擦力大小为　0.5　N．
（2）要测出滑动摩擦力的大小，应该在　匀速拉动　时读出弹簧测力计的示数．
（3）通过在木块上增减砝码，改变木块与桌面之间的压力，多次测量得到如图乙所示的滑动摩擦力f随压力F压变化的图象．则当压力等于4.0N时，摩擦力等于　0.80　N．
（4）物理上，滑动摩擦力与压力的比值称为动摩擦因数．由图乙可求出木块与桌面间的动摩擦因数大小为　0.20　．
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【考点】7L：探究摩擦力的大小与什么因素有关的实验；6R：平衡力的辨别；6T：二力平衡条件的应用．
【难度】中等．
【分析】（1）物体静止或匀速直线运动时处于平衡状态，受到的力为平衡力，已知拉力的大小，根据二力平衡条件得出此时物体受到摩擦力的大小；
（2）根据图乙直接读出当压力等于4.0N时，摩擦力的大小；
（3）在乙图中任找一点并读出对应的滑动摩擦力和压力，然后求出两者的比值即可求出木块与桌面间的动摩擦因数大小．
【解答】解：（1）物体静止时处于平衡状态，受到的拉力和摩擦力是一对平衡力，
所以此时物体受到的摩擦力f=F=0.5N；
（2）只有木块做匀速直线运动时，摩擦力和拉力才是一对平衡力，它们的大小才会相等，因此，实验中应用弹簧测力计拉着物体做匀速直线运动；
（3）由图乙可得：当压力等于4.0N时，摩擦力等于0.80N；
（4）当N=4.0N，f=0.80N，则
μ=[image: 菁优网-jyeoo][image: 菁优网-jyeoo]=0.20．
故答案为：（1）0.5；（2）匀速拉动；（3）0.80；（4）0.20．
【点评】本题考查了二力平衡条件的应用和平衡力的判断，关键是根据图象读出压力等于4.0N时对应的摩擦力和利用好“滑动摩擦力与压力的比值称为动摩擦因数”这一条件．
　
17．（2012•汕尾校级自主招生）如图是研究滑动摩擦力的大小跟什么因素有关的实验装置图．
（1）为保证实验成功，每次都应用弹簧测力计拉着木块沿水平方向做　匀速直线　运动，并在此过程中读出弹簧测力计的示数．
（2）甲和乙相比，甲弹簧测力计的示数　小　（填“大”或“小”），可以得到的结论：　在接触面粗糙程度一定时，压力越大，摩擦力越大　．
（3）甲与丙相比，甲弹簧测力计的示数　小　（填“大”或“小”），可以得到的结论：　在压力一定时，接触面越粗糙，摩擦力越大　．
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【考点】7L：探究摩擦力的大小与什么因素有关的实验．
【难度】中等．
【分析】（1）由二力平衡的条件可知：当物体作匀速直线运动时，测力计的拉力等于滑动摩擦力．
（2）比较甲乙丙三图，采用了控制变量法，由图看出测力计的示数都不同，分析滑动摩擦力与什么因素有关．
【解答】解：（1）当物体保持静止或做匀速直线运动时受平衡力，此时滑动摩擦力等于测力计的拉力．
（2）比较甲、乙两图，甲弹簧测力计的示数小，说明摩擦力小，是由于接触面材料相同，压力不同，说明滑动摩擦力与压力大小有关．
（3）比较甲、丙两图，甲弹簧测力计的示数小，说明摩擦力小，是由于接触面材料不同，压力相同，说明滑动摩擦力与接触面的粗糙程度有关．
故答案为：（1）匀速直线；
（2）小；在接触面粗糙程度一定时，压力越大，摩擦力越大；
（3）小；在压力一定时，接触面越粗糙，摩擦力越大．
【点评】本题考查探究摩擦力大小与什么因素有关，注意实验中应用的研究方法：控制变量法、转换法．
　
18．（2009•瓯海区校级自主招生）均匀杆一端搁在水平地面上，杆上某一点靠在圆球上，杆与圆球都能保持静止．地面对圆球的静摩擦力方向是　水平向左　，均匀杆与圆球面之间存在的相互作用力有　弹力，静摩擦力　（按力的性质写）．
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【考点】6T：二力平衡条件的应用；6K：物体运动状态变化的原因；7H：摩擦力的【难度】中等种类．优网版权
所有
【分析】两个物体相互接触时，要发生相对运动时，两个物体之间产生了静摩擦力．
摩擦力的方向总是和物体相对运动方向相反．
弹力是物体由于弹性形变而产生的．
【解答】解：如图，均匀杆一端搁在水平地面上，杆上某一点靠在圆球上，杆与圆球都能保持静止．圆球有向右移动的趋势，圆球受到静摩擦力的作用，所以圆球受到的静摩擦力方向水平向左．
杆给圆球一个压力作用，圆球要恢复原状，对杆有弹力作用，
杆和圆球之间有相对运动趋势，圆球受到杆静摩擦力作用，根据物体间力的作用，杆受到圆球的静摩擦力作用．
故答案为：水平向左；弹力，静摩擦力．
【点评】摩擦力的方向不是跟物体的运动方向相反，而是跟物体的相对运动方向相反．
　
19．（2009•宜宾自主招生）如图所示是同学们利用橡皮筋、木块、墨水瓶以及木板、毛巾等器材探究滑动摩擦力与哪些因素有关的实验情形．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）实验中，橡皮筋受到拉力后会伸长，这说明了力可以改变物体的　形状　．
（2）为了让木块受到的拉力与摩擦力相等，每次木块都应该做　匀速直线　 运动．
（3）比较图甲和图乙，可以探究的问题是　接触面粗糙程度一定时，滑动摩擦力跟压力大小的关系　．
（4）比较图甲和图丙中橡皮筋的长度，可以得到的结论是　压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大　．
【考点】7L：探究摩擦力的大小与什么因素有关的实验；6F：力的作用效果；6T：二力平衡条件的应用．
【难度】中等．
【分析】力可以改变物体的形状．
橡皮筋对木块的拉力越大，橡皮筋的形变越大，橡皮筋形变大小反映拉力大小．
木块匀速直线运动时，木块水平方向上受到拉力和滑动摩擦力作用，这两个力是平衡力，大小相等．
滑动摩擦力大小不能直接测量，通过橡皮筋形变的大小来反映滑动摩擦力大小．
滑动摩擦力大小跟压力大小和接触面粗糙程度有关．在压力一定时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大；接触面粗糙程度一定时，压力越大，滑动摩擦力越大．
【解答】解：（1）橡皮筋受到拉力后会伸长，说明力可以改变物体的形状．
（2）木块在水平面上匀速直线运动时，水平方向上受到拉力和滑动摩擦力作用，这两个力是平衡力，大小相等．（3）图甲和图乙，接触面粗糙程度相同，压力不变，所以探究滑动摩擦力跟压力大小的关系．
（4）图甲和图丙，压力相同，图丙中接触面比较粗糙，橡皮筋形变更大，滑动摩擦力更大，所以压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大．
故答案为：（1）形状；（2）匀速直线；（3）接触面粗糙程度一定时，滑动摩擦力跟压力大小的关系；（4）压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大．
【点评】掌握滑动摩擦力大小的影响因素，利用控制变量法和转换法，探究滑动摩擦力大小的影响因素．
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